

# 洛阳启动吸入式新冠疫苗接种

“整个接种过程就好像端着奶茶杯闻了闻,随后憋口气就完成接种了,身体没有什么不适。”昨日上午,在西工区金谷园社区卫生服务中心,30岁的市民林女士和朋友相约接种吸入式新冠疫苗,成为洛阳市首批接种的市民。

相比传统的疫苗接种,吸入式新冠疫苗接种有什么优点?哪些人能接种?有哪些注意事项?记者走访接种门诊并请市疾控中心免疫规划专家详细解答。

## ●目前,洛阳市民能够接种哪种吸入式疫苗?

市疾控中心免疫规划专家田鹏介绍,目前,洛阳市民可接种的吸入式疫苗为康希诺吸入式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体),该款疫苗于今年9月通过国家药监局组织的认证,被纳入“序贯加强免疫”的紧急接种队列。目前,吸入式重组疫苗能作为加强针接种,不能作为第一针疫苗接种。

## ●吸入式新冠疫苗保护效果如何?

临床研究显示,在接种2针灭活疫苗的基础上,采用吸入式新冠疫苗进行加强免疫,对奥密克戎变异株的中和抗体水平是灭活疫苗同源加强的14倍、重组蛋白疫苗序贯加强的6倍。加强6个月后,仍保持了远高于同源加强的中和抗体水平。

## ●如何接种吸入式新冠疫苗?

吸入式新冠疫苗的接种方法与常规的新新冠疫苗不一样。接种门诊医护人员需利用雾化器将疫苗雾化成微小的颗粒,并将雾化后的疫苗储存在奶茶杯大小的一次性雾化杯中。受种者需要先深呼吸一口气,然后缓慢深吸至雾化杯中无雾,随后憋气5秒完成接种。简单概括流程就是“一呼、二吸、三憋气”。

## ●接种吸入式新冠疫苗后,身体有哪些反应?

市民林女士说,她去年接种灭活疫苗后,手臂有酸沉感。但这次接种吸入



吸入式新冠疫苗接种



将疫苗雾化



市民吸入疫苗

式新冠疫苗,整个接种过程就好像端着奶茶杯闻了闻,随后憋口气就完成接种了,身体没有什么不适。“这疫苗闻着有一股咸味儿。”林女士笑着说。

对此,金谷园社区卫生服务中心医护人员接受采访时说,当天接种的市民中,有人说闻着疫苗有点甜,有人说闻到咸味,也有人没有闻到味道,可能是因人而异的。

## ●吸入式新冠疫苗接种有哪些优势?

田鹏说,相对于传统的疫苗接种,这种接种方式的优点是无创、无痛、无异物感,不会出现胳膊酸痛、肿胀等不良反应,更加方便、舒适。

## ●哪些人群可以接种?

目前,吸入式重组疫苗能作为加强针接种,不能作为第一针疫苗接种。也就是说,需要打加强针的公众,有了新的选择。

接种吸入式新冠疫苗需同时满足3个条件:

1. 年龄在18岁及以上人群;
2. 已全程接种完2剂次新冠病毒灭活疫苗,或者康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗1剂次;
3. 与上一针间隔满6个月及以上。

## ●哪些人群不适合接种?

1. 对疫苗中的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;
2. 既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);
3. 患有未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者,有格林巴利综合征病史者;
4. 6个月内感染新冠病毒的人员。

## ●老年人可以选择吸入式新冠疫苗吗?

可以!60岁以上老年人完成2针灭活疫苗或1针腺病毒载体疫苗的,满3个月后可以接种吸入式新冠疫苗进行加强。

但如果是既往有哮喘史、肺功能不太好的老年人,或年龄超过75岁者,须谨慎使用吸入式新冠疫苗,建议改为接种传统新冠疫苗。

## ●还有哪些注意事项?

1. 患急性疾病、慢性疾病的处于急性发作期暂缓接种;
2. 严重的慢性疾病患者处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病

处于进展期、癫痫患者处于发作期;

3. 有哮喘病史、慢性阻塞性肺疾病史及肺纤维化等基础性肺病或肺功能异常者慎用;
4. 有惊厥、癫痫、脑病或精神疾病史或家族史者慎用;
5. 接种后应在现场观察至少30分钟。如有不适,请及时和医务人员进行沟通。

## ●吸入疫苗会影响核酸检测结果吗?

不会!此次我市接种的吸入式新冠疫苗不含新冠病毒成分,因此既不会导致疫苗雾化时周围环境中核酸检测假阳性,也不会影响接种者在接种后的核酸检测结果。

## ●所有接种门诊都能接种吸入式新冠疫苗吗?

不是。目前我市只有部分接种门诊可以接种吸入式新冠疫苗,市民可扫码查看接种点信息,就近接种。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 梁秀梅 文/图



扫码查看吸入式新冠疫苗预防接种单位名单

# 健全分级诊疗机制 让防疫有“医”靠

昨日,在老城区西关社区卫生服务中心,宋大娘正在接受诊治。“大夫看了说没啥大事,我就放心了。”她满意地说,“就近分级诊疗,让我就医有了依靠。”

这是老城区健全完善分级诊疗机制的一个缩影。老城区牢固树立以人民为中心的发展思想,贯彻优化落实疫情防控“新十条”有关要求,研究制定实施区、街道、社区三级医疗救助工作机制,充分发挥社区卫生服务中心、卫生院作用,及时提供就医问诊服务,全力满足城乡居民外出就医服务需求,为群众就医提供便利;组建街道医疗救治工作专班并公布医疗机构、药店联系电话,重点保障血液透析患者、肿瘤放疗患者、孕产妇及“一老一小”等特殊群体就医;对于突发急症需紧急送医救治的,及时协调对口支援医院进行救治。分级诊疗的层次感和有序性,在一定程度上预防控制了传染病及慢性病的发生和流行。

此外,老城区以辖区社区卫生服务中心、卫生院为基础,提供核酸检测服务,并为60岁以上老年人接种疫苗提供方便,实现核酸检测“有需求,就近做”,进一步提升了疫情防控工作的科学性、精准性、有效性。(赵帅帅)

# 盘活优势资源 助推“五星”支部创建

自“五星”支部创建工作开展以来,洛龙区龙门街道办事处裴村社区党委始终坚持党建引领,紧扣本地实际,由社区党委带头抓产业谋发展、抓服务惠民生,扎实推动“五星”支部创建“一体化”落实。

乡村要振兴,产业必须兴。裴村社区党委统筹考虑全村土地集中流转发展模式,积极培育“一村一品”,谋划油菜花园种植项目,促进村集体增收。目前,裴村社区已和河南任我行旅游开发有限公司就村西320余亩地块的亲子项目和百亩紫油菜花园项目签订合作协议,总投资约3000万元。其中,第一期计划投资1200余万元,预计可带动80余名村民就近稳定就业,达到盘活集体资产、拓宽集体经济收益途径、增加集体收入、促进农业提质增效的目的。

“咱们就是要通过争创‘五星’支部来加强基层党组织建设,更好地服务群众,努力实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,也为全面推进乡村振兴蓄势赋能,让越来越多的裴村人收获满满的幸福感和获得感。”裴村社区党委书记、居委会主任周民生说。

下一步,裴村社区党委将在引进产业项目的基础上持续拉高标杆,积极探索更符合社区实际、多样化的集体经济发展渠道,持续推动社区高质量发展,以“五星”支部创建统领各项工作,奋力谱写新时代龙门出彩篇章。(贾智玉)

## 图说

## 我们的价值观



## 社会主义核心价值观 公益广告

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

洛阳日报报业集团 宣